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DISSOLUTION : Nous souhaitons dissoudre notre association et il nous reste une somme sur notre compte bancaire. Que pouvons-nous en faire : la distribuer aux membres, faire un don ?








Le boni de liquidation (en nature et en espèces) ne peut en aucun cas être distribué aux membres de l’association (article 1 de la loi du 1er juillet 1901). Si les statuts de l’association ne prévoient pas de disposition particulière, c’est à l’assemblée générale de décider de la dévolution de l’actif. Le bénéficiaire peut-être une association susceptible de recevoir des libéralités (association cultuelle ou reconnue d’utilité publique) ou une autre association à condition qu’il y ait contrepartie (par exemple : continuer l’objet de l’association en liquidation). Sinon, l’affectation pourra être contestée (Cass.1ère civ. 11 décembre 1973, Bull.civ.1, n°344).





Nos statuts indiquent que pour prononcer la dissolution de l’association, une assemblée générale extraordinaire doit être convoquée. Notre président peut-il décider seul de la dissolution ?








La fonction de président ne lui permet pas de s’exonérer de la loi de l’association, c'est-à-dire de ses statuts. Il n’a donc absolument pas le droit de décider seul de la dissolution de l’association. Pour la mettre en œuvre, il devra suivre la procédure prévue par vos statuts. Il sera judicieux, au cours de cette AGE, de nommer une personne (qui peut être le président) pour assurer le suivi de l’ensemble de la procédure. Attention, si votre association est en situation de cessation de paiement, vous devez alors suivre une procédure spécifique de déclaration auprès du tribunal de grande instance.











