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 Hautes-Pyrénées








La procédure de Validation des acquis de l’expérience (VAE) n’est pas réservée aux salariés. Les bénévoles peuvent se lancer eux aussi, même si, en pratique, les obstacles du financement et de la justification de l’expérience ne sont pas toujours simples à franchir. Quelques conseils.





La Dares estime à 77 000 le nombre de personnes ayant obtenu une certification par le biais de la VAE entre la date de mise en place du dispositif par la loi de modernisation sociale du 17 janvier 2002 et 2007 . La progression est constante. En 2006, 48 000 candidats ont été reçus sur les 60 000 dossiers jugés recevables.Ces résultats auraient tout d’encourageant si seulement on pouvait savoir quelle place tiennent les bénévoles dans ces statistiques. Mais, même en l’absence de chiffres différenciées, on peut parier sur une part infime.





Qui connaît la VAE ?





De fait, en 2006, seules 4 personnes sur 10, essentiellement des salariés, en avaient déjà entendu parler. Le dispositif reste méconnu, en particulier des bénévoles. Le milieu associatif a des progrès à faire sur l’information qu’il diffuse à ce sujet, même si la mise en place du Passeport bénévole par France bénévolat en 2007 a élargi l’audience. Pourtant, les 5506 certifications professionnelles recensées par le RNCP (Répertoire national des certifications professionnelles) en 2008 sont désormais accessibles, émanant de neuf ministères certificateurs et d’autres organimes.





Trois ans d’expérience





Outre le défaut d’information, il faut reconnaître que le parcours de VAE des bénévoles n’est pas un long fleuve tranquille, en particulier lorsqu’il s’agit de justifier de son expérience. Il suffit théoriquement d’avoir exercé une activité ayant un rapport direct avec le diplôme visé durant 3 ans minimum. Mais, tous les organismes certificateurs n’apprécient pas ces 3 ans de la même façon. S’agit-il de 3 ans en équivalent temps plein ou temps partiel ? Jeunesse et Sports demande une expérience de 2400 heures sur 36 mois cumulés (un mi-temps sur 3 ans) , de façon continue ou non. A ce rythme, une personne qui aide 2 heures par semaine une personne âgée pour les courses et le ménage mettra environ 30 ans pour remplir les conditions…





Justificatifs





Quant aux justificatifs, les bénévoles n’ayant ni certificats de travail ni fiches de paie, ils doivent se tourner vers les associations dans lesquelles ils sont ou ont été bénévoles pour récupérer les attestations nécessaires (détaillant les postes tenus, les missions effectuées, les activités réalisées, les compétences et connaissances acquises) qui prouvent leur implication dans la structure. Avec le temps, le Passeport bénévole permettra de résoudre ce problème et d’économiser une énergie considérable. Reste les frais de dossiers et d’accompagnement qui s’élèvent en moyenne à 500 euros (jusqu’à 1500 euros dans les universités). Or, aucune prise en charge spécifique n’est prévue pour les bénévoles qui devront souvent payer de leur poche, sauf à trouver une solution avec l’association.








